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днією з обов’язкових умов виробництва біологічно 
пов ноцінної й безпечної продукції перепелівництва 
є забезпечення перепелів достатньою кількістю по-

живних і біологічно активних речовин у легкодоступній фор-
мі. Особливо важливою є здатність різних джерел біологічно 
активних речовин віддалено впливати на організм птиці, 
у т. ч. на інтенсивність обміну речовин у тканинах, можли-
вість трансформуватися й накопичуватися в продукції, та-
ким чином визначаючи її безпечність і біологічну повноцін-
ність. Відо мо, що деякі компоненти комбікормів і кормових 
добавок можуть впливати на організм перепелів не лише 
в період згодовування, але й на їх потомство першого й навіть 
другого поколінь через виникнення різних генетичних мута-
цій, стимуляцію або пригнічення експресії окремих генів.

Тому розроблення й 
використання в го-

дівлі перепелів 
мікроелементів 

у вигляді хелат-
них сполук із не-
замінними амі-
нокислотами при 

поєднанні з ан-
тиоксидантом 
і попередником 

ретинолу – β-ка-
ро тином є пер-

спективним і пе-
редбачає дослі джен-

 ня впливу цих компо -
нентів на метабо ліч ний 

статус організму 
птиці батьківського 

стада та подальше вивчення 
їх дії на потомство [1, 7]. 

Мета роботи – дослідити показники обміну речовин 
у тканинах потомства перепелів при заміні неорганічних спо-
лук міді, цинку, кобальту, марганцю та заліза в комбікормі на 
комплекс гліцинатів міді, цинку, марганцю, заліза і кобальту 
з β-каротином біотехнологічного синтезу (вітатоном).

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ 
У досліді вивчали вплив комплексу хелатних сполук 

мікроелементів та мікробного β-каротину на показники 
обміну речовин у тканинах перепелів, одержаних від бать-
ківського стада. Було відібрано 75  японських перепелів, 
одержаних від батьківського стада, якому протягом 90 діб 
яйцекладки згодовували комплекс гліцинатів мікроеле-
ментів з мікробним β-каротином за схемою, наведеною 
в табл. 1. 

Із 5-місячних перепелів, одержаних від батьківського 
стада контрольної групи, було сформовано контрольну гру-
пу, а від дослідних груп – відповідно дві дослідні групи по 
25 гол. Птицю утримували в клітках по 25 гол. (із розрахун-
ку 4 самки на 1 самця) у кожній, а годували протягом усього 
періоду вирощування та яйцекладки комбікормом, збалан-
сованим за вмістом поживних і біологічно активних речо-
вин, згідно зі схемою, наведеною в табл. 1. 

У плазмі крові перепелів визначали: вміст загального 
білка [6], сечової кислоти [5]; концентрацію глюкози, сечо-
вини, кальцію, фосфору неорганічного, активність гамма-
глута мілтранспептидази (ГГТ) – за допомогою наборів 
реактивів фірми «Lachema» (Чехія), лужної фосфатази – 
за допомогою наборів хімічних реактивів ТОВ НПП «Фі-
лісіт діагностика» [2]; активність аланінамінотрансферази 
(АлАТ) і аспартатамінотрансферази (АсАТ) у плазмі крові 
птиці – за методом Райтмана – Френкеля [3].
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МЕТАБОЛІЧНИЙ СТАТУС ОРГАНІЗМУ ПЕРЕПЕЛІВ ЗА ДІЇ КОМПЛЕКСУ 
ХЕЛАТНИХ СПОЛУК МІКРОЕЛЕМЕНТІВ ТА МІКРОБНОГО β-КАРОТИНУ
Заміна в складі комбікорму для перепелів батьківського 
стада та їх потом ства неорганічних сполук міді, цинку, 
марганцю, кобальту та заліза на їх гліцинати з мікробним 
β-каротином забезпечує процеси обміну білків, вуглеводів 
та мінеральних сполук на високому фізіологічному рівні 
й не чинить негативного побічного ефекту.

Таблиця 1 – Схема досліду

Групи Умови годівлі

Контрольна Неорганічні солі Fe, Cu, Zn, Mn, Co, β-каротин, 
згідно з потребою

Дослідні

1-ша Гліцинати Fe, Cu, Zn, Mn, Co, β-каротин, 
згідно з потребою

2-га Гліцинати Fe, Cu, Zn, Mn, Co, β-каротин, 
1/2 потреби
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Одержані результати обробляли статистично за В.А. Ко-
куніним [4], використовуючи комп’ютерну техніку й про-
граму Microso�  Excel.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Відомо, що від забезпечення батьківського стада пожив-

ними й біологічно активними речовинами значною мірою 
залежать клінічний стан, продуктивність, якість і безпеч-
ність продукції їх потомства. Тому дослідження показників 
інтенсивності обміну речовин у тканинах перепелів другого 
покоління за умов згодовування комплексу хелатних сполук 
з мікробним β-каротином дасть змогу оцінити не лише без-
посередній вплив даних сполук на процеси метаболізму в 
тканинах, але й пролонговану та віддалену дію на окремі 
ланки метаболізму.

Як показали результати досліджень, згодовування комп-
лексу хелатних сполук мікроелементів і мікробного β-каро-
тину перепелам впливало переважно на обмін білків у тка-
нинах. Так, у перепелів 1-ї дослідної групи реєстрували 
підвищення рівня загального білка в плазмі крові на 29 % 
порівняно з контролем, що узгоджується зі збільшенням 
вмісту сечової кислоти у їх плазмі крові на 33 % порівняно 
з  контролем і свідчить про активацію білоксинтезуючої 
функції печінки (табл. 2). При цьому вміст сечовини в плаз-
мі крові перепелів за згодовування комплексу хелатних 
сполук мікроелементів з β-каротином у дозі, що відпові-
дає потребі й становить ½ потреби птиці в 
указаних сполуках, залишався стабіль-
ним і не відрізнявся від контролю.

Такий показник обміну вуглеводів 
у тканинах, як концентрація глюко-
зи, у перепелів дослідних груп зали-
шався на одному рівні з контролем, 
що вказує на відсутність впливу 
компонентів комплексу як на про-
цеси засвоєння вуглеводів, так і на 
енергетичні й пластичні процеси 
в тканинах за участю вуглеводів.

Слід також зазначити, що комп-
лекс хелатних сполук мікроелемен-
тів з β-каро тином забезпечував та-
кож рівень обміну таких макро еле -
ментів, як кальцій та фосфор, у тканинах 
перепелів на достатньому рівні, що узгоджу-
ється з їх умістом у плазмі крові птиці дослідних 
груп порівняно з контролем.

Проведеними дослідженнями дове-
дено, що заміна неорганічних дже-
рел мік ро елементів на комп-
лекс гліцинатів заліза, 
міді, цинку, мар-
ганцю, кобальту 
та мікробно-
го β-каро-

тину в комбікормі для перепелів забезпечує оптимальну ак-
тивність амінотрансфераз плазми крові. Виявлено, що 
в перепелів 1-ї та 2-ї дослідних груп активність АсАТ і АлАТ 
у  плазмі крові порівняно з птицею конт рольної групи не 
змінювалася (табл. 3). 

Оскільки активність ферментів зростає при ураженнях 
печінки, можна констатувати стабільний функціональний 
стан цього органа в перепелів за умов згодовування комплексу 

гліцинатів мікроелементів з мікробним β-каротином.
Встановлено, що активність лужної фосфатази, 

яка характеризує стан фосфорного обміну в тка-
нинах, у плазмі крові перепелів до-

слідних груп бу ла 
на рівні кон-

тролю. 

Таблиця 2 – Показники вуглеводного, білкового та мінерального   
 обміну плазми крові перепелів другого покоління, М±m, n=5

Показник
Групи

контрольна 1-ша дослідна 2-га дослідна

Загальний білок, г/л 36,11±2,01 46,55±2,70 37,28±1,80

Сечова кислота, 
мкмоль/л 250,74±13,97 333,47±19,35 282,80±15,98

Сечовина, ммоль/л 0,72±0,04 0,84±0,08 0,83±0,05

Глюкоза, ммоль/л 11,94±0,67 14,04±1,33 13,76±0,86

Кальцій, ммоль/л 3,10±0,17 3,23±0,31 2,96±0,18

Фосфор, ммоль/л 2,27±0,13 2,77±0,26 2,41±0,15

Таблиця 3 – Активність ферментів плазми крові перепелів 
 першого покоління, М±m, n=5

Показник
Групи

контрольна 1-ша дослідна 2-га дослідна

АлАТ, U/l 17,77±0,99 17,36±1,01 16,87±0,95

АсАТ, U/l 23,57±1,31 25,34±1,47 22,34±1,26

Лужна фосфатаза, U/l 353,05±16,07 383,49±22,26 339,36±19,18

ГГТ, U/l 17,00±1,55 17,00±1,48 15,00±0,71
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Одержані дані підтверджують висновок про високу інтенсив-
ність обміну фосфорорганічних сполук, характерну для цієї 
птиці. При згодовуванні перепелам гліцинатів мікроелементів 
у складі комбікорму в дозах, що відповідали їх потребі й ста-
новили ½ потреби в мінеральних речовинах, не встановлено 
змін активності ГГТ у плазмі крові порівняно з контролем.

Таким чином, доведено, що заміна в складі комбікорму 
для перепелів неорганічних сполук міді, цинку, марганцю, 
кобальту та заліза на їх гліцинати з мікробним β-каротином 
забезпечує процеси обміну білків, вуглеводів і мінеральних 
сполук на високому рівні й не виявляє негативного побічно-
го ефекту щодо потомства.
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Метаболический статус организма перепелов при воздействии ком-

плекса хелатных соединений микроэлементов и микробного β-каро -

тина. Л.В. Шевченко, С.В. Гусак, В.М. Михальская, В.М. Поляковский, 

Л.В. Малюга

Замена в составе комбикорма для перепелов родительского стада и их 

потомства неорганических источников меди, цинка, марганца, кобальта и 

железа на их глицинаты с микробным β-каротином обеспечивает процессы 

обмена белков, углеводов и минеральных соединений на высоком физио-

логическом уровне и не выявляет отрицательного побочного эффекта.

Metabolic status of the organism of quail when exposed complex 

chelate compounds of trace elements and microbial β-carotene. 

L.V. Shevchenko, S.V. Gusak, V.M. Mikchalska, V.M. Polyakovsky, L.V. Maluga

Substitution in the feed for quail breeder and their progeny inorganic 

sources of copper, zinc, manganese, cobalt, iron and their glycinates microbial 

β-carotene provides processes protein, carbohydrate, and mineral compounds 

of high physiological levels and shows no negative side effects. 


